

# 从严打击进出口侵权违法行为

中国国门时报记者 孙震云 实习记者 李婧婧

杭州海关在市场采购渠道查获出口侵权药品案、厦门海关查获出口侵权卫生用品系列案……记者4月26日从海关总署记者通报会获悉,2020年全国海关共采取知识产权保护措施6.53万次,查扣进出口侵权嫌疑货物6.19万批,涉及货物5618.19万件。

通报会上,海关总署公布了2020年中国海关知识产权保护典型案例。

## 出口环节执法成效显著

近日,宁波海关所属梅山海关在对一票出口货物进行查验时发现,该票名为“塑料刷”的货物中夹带有“HUDABEAUTY”商标的唇彩5.33万个、睫毛膏3600个、妆前乳288个、粉底液1080个。

2020年,全国海关在出口环节执法成效显著,扣留侵权货物6.13万批,扣留侵权货物数量5497.62万件;在进口环节扣留侵权货物614批,扣留侵权货物120.57万件。

海关总署综合业务司司长金海介绍,全年海关扣留侵权货物以侵犯商标权为主,非货运渠道扣留侵权货物批次持续增加。以扣留批次统计,服装鞋帽、皮具箱包、电子电器等货物占掘批前三,分别为3.2万批、1.6万批和0.7万批;以扣留数量统计,电子电器、洗护用品、手工用具等货物的数量分别为

2203.24万件、498.39万件和308.35万件。

## 快件渠道扣留量首破千万件

去年11月,黄埔海关所属常平海关在跨境电商B2C渠道连续查获多批次涉嫌侵权货物,包括“TOSHIBA”“CHANEL”“LV”等多个商标的电子元件、服装、鞋包,共计15000余件。

随着互联网新业态的发展,2020年全国海关在快件和跨境电商渠道执法成效显著,快件渠道扣留侵权货物数量首次突破千万件。跨境电商渠道扣留侵权货物7097批,涉及侵权货物157.38万件。

一年来,各地海关结合各自业务特点,开展对非传统渠道侵权违法行为的综合治理,全面促进进出口新业态健康发展。其中,杭州、宁波、厦门和广州海关聚焦市场采购贸易方式,查获侵权案件381起,扣留侵权货物1299.51万件;昆明、哈尔滨、南宁海关加强边民互市模式监管,扣留侵权货物364批,涉及侵权货物73.49万件。

## 专项执法行动重拳出击

知识产权保护“龙腾行动2020”、寄递渠道知识产权保护“蓝

网行动”、出口转运货物知识产权保护“净网行动”……海关去年在全方位加强打击力度的基础上,突出对邮寄快递、第三方转运等重点渠道以及药品、生物制品等重点商品的监控。

全国海关将侵权食品、药品、日用品作为打击的重中之重,有效堵截“入口”“贴身”等直接关系生命健康安全的侵权假冒货物进出口。厦门海关先后扣留卫生巾、纸尿裤、湿纸巾等侵权货物300余万件;北京海关扣留进口侵犯国内企业自主知识产权的过滤烟管48万支。

其中,“龙腾”行动自2017年开展以来,截至今年4月25日,累计采取知识产权保护措施12.6万次,依法查扣进出口侵权嫌疑货物8925.6万件。

通过海关执法,一些具备良好加工生产能力的侵权企业经过海关查处和引导,依法成为权利人的授权工厂;一些具备一定创新能力的侵权企业开始发展自有品牌,研发核心技术谋求转型;而那些粗制滥造的侵权企业则被淘汰出市场,实现了产业内的资源优化配置。

## 确保新修订著作权法有效实施

新修订的《中华人民共和国著

作权法》将于今年6月1日起实施,著作权法的修订对海关知识产权保护工作有什么影响,海关在贯彻新修订的著作权法方面将采取哪些举措?

金海表示,修订后的著作权法完善了著作权保护的有关规定,提高了侵权行为的违法成本,更有利于权利人维护自身合法权益。

他介绍,海关一直坚持“严保护”措施,严厉打击侵犯著作权侵权行为。2020年,全国海关共扣留侵犯著作权货物244批,数量26.06万件。其中,上海海关扣留首起侵犯“喜羊羊与灰太狼”动漫作品著作权的自行车头盔700余个;北京、宁波海关持续关注具有广泛市场认知度的品牌,扣留印有“抖音短视频LOGO”的侵权服装、背包1272件。

“下一步,海关将继续以‘龙腾行动’、‘净网行动’等专项执法行动为抓手,针对著作权侵权高发领域、重点商品、重点渠道加强风险监控和排查,进一步提高打击侵权的执法力度,确保新修订的著作权法有效实施。”金海说。

## 积极履行RCEP规定的义务

中国已完成《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)的核准,成为率先批准协定的国家,在RCEP正

式生效后,海关将如何实施该协定关于知识产权海关保护的内容?

金海介绍,RCEP关于知识产权海关保护的规定主要包括保护环节及范围、扣留申请有效期、担保、主管部门向权利人提供信息、主动依职权扣留、权利人向主管部门提供信息、侵权认定、销毁侵权货物、费用等方面。

按照相关规定,缔约方应当在进口环节对涉嫌侵犯假冒、盗版货物实施保护,应当要求启动保护申请的权利人提供足以保护被告和主管机关并防止滥用的保证金或同等担保,主管部门应当有权销毁货物,同时也有权以其他处置方式将货物排除在商业渠道之外等。我国现行的知识产权海关保护法律法规,完全符合RCEP的上述规定。

金海表示,在RCEP知识产权章节谈判过程中,海关总署积极与部分成员国海关部门进行沟通,积极协调各方有效化解分歧,努力促成各方在知识产权海关保护方面达成共识,得到各方代表的高度赞赏。下一步,中国海关将在进一步加强知识产权海关保护工作的同时,积极履行RCEP规定的各项义务,同时加强与RCEP区域海关的合作与协调,共同提高区域海关知识产权保护水平,维护良好的贸易营商环境。

## 满洲里市:

# 规范口岸收费 提升口岸通关效率

据央视网讯 满洲里市在加强国际物流畅通、整顿规范口岸收费,减轻企业经营成本、提升口岸通关效率的同时,解决制约口岸营商环境的突出问题,使口岸营商环境持续优化。以优化营商环境的成效,检验措施不到位,状态不到位,担当不到位。

这两天,桑亚男要注册一家外贸公司。她在网上核定完公司名称后,把相关的资料存在u盘里,交给“代办”工作人员,一天半后,她就拿到公司的所有手续。

为营造良好的营商环境,满洲里市全面深化“放管服”改革,推动

政务服务事项实现“代办”、“掌上办”、“一次办”,大力推行“一门一网一次”模式,并将71项指定收费降至46项,今年前三个月减免收费约6400万元。满洲里市万华货运代理有限公司是一家为大型机械产品做进出口服务的企业,年均代理进出口贸易值达10亿元,受益于降费政策,2020年节省资金240万元。

据满洲里海关统计,今年前3个月,经满洲里口岸进出境中欧班列合计746列,同比增长43.74%;集装箱60398标箱,同比增长42.28%,各项数据均创历史新高。

# 乌鲁木齐海关出台28项措施促外贸

据新疆日报讯(石榴云 记者 陈善斌)为落实第三次中央新疆工作座谈会精神,乌鲁木齐海关近日出台涉及发挥区位优势、培育优势产业、扩充开放载体、优化营商环境等28项举措,推动我区外贸发展。

为进一步发挥新疆区位优势,提高辐射能力,乌鲁木齐海关将以“一港、两区、五大中心、口岸经济带”建设为主线,全力保障西向大通道高效畅通,完善多式联运模式,支持中欧班列乌鲁木齐集结中心开展以铁路运输为纽带的海铁、公铁、空铁多式联运业务。争取TIR运输与中欧班列联动,促进多种运输方式无缝衔接,确保物畅其流。

在培育优势产业、推动经济转型升级方面,乌鲁木齐海关将紧扣新疆和周边国家资源优势,紧贴民生助力新疆开放型经济转型升级。支持精细化工、家具制造等产业发展,促进进口资源性产品落地加工;支持符合当地产业发展实际的冰鲜水产品、肉类、药品、粮食等指定监管场地申建,以此为依托推动开展优质农产品深加工,提升产业带动效应;支持纺织服装产业、机械电子产业在扩大开放载体、增强带动引

领作用方面,乌鲁木齐海关将发挥好对外开放载体作用,着力在产业集聚、辐射带动、通关便利化、延伸服务等方面取得新突破。推广“制造业+加工贸易+综保区”模式,支持生物制药、电子代工、进口农产品深加工企业入区,拓展产品加工种类。大力发展保税仓储、商品展示、包装、国际中转、国际配送和采购等多元化业务,形成储、供、运、销产业发展链。加快推进综合保税区与口岸联动。支持在南疆具备条件的地区建设出口监管库、保税库。

为进一步提升优惠政策落地水平,乌鲁木齐海关积极支持乌鲁木齐陆港、临空经济示范区与阿拉山口口岸、霍尔果斯口岸(合作中心)等重点口岸形成跨境电商联动发展,探索“保税展示+新零售模式”业务改革,构建“传统贸易+跨境电商”一体发展的新格局。梯次推进边民互市进口商品落地加工,支持开展“边民互市+落地加工”模式创新,引导“边民互市落地+综合保税区加工”,促进新型边民互市贸易区释放新动能。

在强化功能统筹、推进差异化发展方面,乌鲁木齐海关将充分结合各地实际特点,实施“一口岸一方案”,培育各口岸核心竞争力。

# 大森林抒写卫士情怀

(上接一版) 珲春森林公安局党委要求休假人员紧急回归岗位开展疫情防控工作。迟全接到命令后,立即停止探亲,经过1000余公里的路程赶回单位投入到疫情防控工作中。白天,他带领民警不定时对珲春国有林区的重点地区、路段和沟系等开展巡逻堵截工作;晚间,他又参与到疫情防控

工作中,对辖区开展步车结合的巡逻防范工作,切实提升见警率,增强辖区居民的安全感,有效消除或化解疫情防控期间可能产生的相关社会矛盾。疫情防控期间,迟全共办理各类涉林涉猎刑事案件40余起,取保候审40余人,有效震慑了涉林、涉猎等违法犯罪行为。

# 注意! 疫苗接种第二针不能这样打!

(上接一版) 从全球对病毒变异监测情况来看,目前尚无证据证明病毒变异会使现有的疫苗失效。

我们的疫苗生产企业在国家联防联控机制的支持下,也会持续地对变异株进行监测和应对。不管怎么说,变异的病毒只是一部分,我国的疫苗已经明确了对普遍流行的毒株有很好的保护作用,大家应该在国家的部署下,尽快接种新冠病毒疫苗,迅速建立人群免疫屏障。

问:有部分人出现了偶合的不良反应,担心第二针会更明显,所以下不了决心打第二针。第二针不良反应率和第一针有差别吗?对于第一针出现一些一般不良反应的人打第二针有什么建议?

答:偶合反应是指接种者在接种时正处于某种疾病的潜伏期或者前驱期,预防接种后巧合发病,与疫苗接种没有直接的关系,不影响第二剂的接种。

如果接种第一剂后出现过敏反应,接种者应当及时向接种单位反映这种情况,经过异常反应调查诊断专家组诊断,确定是新冠病毒疫苗造成的过敏反应,这种情况就是接种禁忌症了,无需再接种第二针了。

问:有说法指首剂接种后2到3周内必须接种第二剂,“超时”就

前功尽弃,是这样吗?为什么限定第二针要在3-8周内进行,提早或者推迟会怎么样?

答:和其他疫苗一样,新冠病毒疫苗后续剂次未能按时接种,迟种并不会影响保护效果。《新冠病毒疫苗接种技术指南(第一版)》明确指出,“未按程序完成接种者,建议尽早补种。免疫程序无需重新开始,补种相应剂次即可。”第1剂不会白打,不存在前功尽弃的情况。

对于灭活疫苗,接种第一剂后,短时间内人体可能会产生抗体,但这个抗体滴度是不够的,无法产生较好的保护作用,持续时间也非常短。只有通过再次接种,再次刺激人体免疫系统,由于有了首剂的免疫记忆的存在,产生的免疫应答会比首次强烈很多,产生的抗体水平会大幅提升,持续时间也会大大延长。首剂的免疫记忆的形成是需要时间的,对新冠病毒灭活疫苗来说一般认为是21天,所以需要间隔不少于21天接种第二剂,提前接种应视为无效接种。

问:有消息称新冠病毒疫苗5月要收费?

答:此为谣言,新冠病毒疫苗全民免费接种,个人不承担成本和接种费用。在居民知情、自愿情况下,接种费用都将由医保基金和财政共同负担。

# 霍尔果斯口岸通行中欧班列突破2000列

据乌鲁木齐晚报全媒体讯(记者 李宇艳 通讯员 孙婉娟)5月2日,一列满载52个集装箱的中欧班列从霍尔果斯铁路口岸缓缓驶出,标志着今年以来,经霍尔果斯口岸进出境的中欧班列数量突破2000列,比去年突破这一数据提前了77天。

据了解,这趟班列从郑州圃田站始发,搭载智能家电、家具、重要物资等货物,预计14天后运抵波兰等地。

自去年以来,中欧班列凭借分段运输、速度快、运输稳定性高等优势通行数量、货运值、货值不断创新高。而随着西部陆海新通道总体规划的有力实施,以及铁路“两系统”高效顺畅地运转,让中欧班列高速增长态势延续至今。

今年前4个月,霍尔果斯海关监管进出境班列1988列,同比增长

94.9%。而新疆另一个中欧班列通行口岸阿拉山口口岸,今年前4个月通行中欧班列1918列,同比增长56.7%,货值突破100亿美元。

霍尔果斯海关监管三科副科长马飞介绍,在做好常态化疫情防控措施的前提下,为保障中欧班列高质量运行,积极落实“10+12”支持中欧班列措施,动态掌握班列发车、接车、报关查验等环节,实施入境班列铁路换装作业与企业申报、海关查验手续同步进行,将车车验核转关封志优化为部分抽检,做到“零等待、零延时、零障碍”通关,还通过舱单归并,助力企业“足不出户”在线秒办,最大限度压缩班列通关时间。

目前,经霍尔果斯口岸开行班列线路多达22条,通达18国、45座城市,已然成为国际物流陆路运输的“黄金通道”。



青岛海关推广先期机检新模式,进口货物有机检查验要求的,卸船后顺势经过码头前沿的先期机检设备进行非侵入式筛查。图为青岛海关设置在青岛港全自动化集装箱码头的先期机检设备。 毕顺 摄

# 百团大战:打出敌后抗日军民声威

(上接一版) 由此,正太战役发展成为百团大战。

战役第一阶段(1940年8月20日至9月10日),重点摧毁正太铁路。晋察冀军区部队向正太铁路东段日军展开攻击,攻克晋冀交界之要隘娘子关,并炸毁铁路,迫使其停产达半年之久。第129师对正太铁路西段日军展开攻击,同时对平辽、榆辽公路进行破击。第120师对同蒲铁路北段和铁路以西一些主要公路进行破击。同时,晋察冀军区和第129师部队在游击队和民兵的配合下,对平汉、平绥、北宁等铁路线和一些主要公路,进行了广泛的破击战。各部对路轨、车站、桥梁、隧道、通信设施实施全面破击,使日军在华北的主要交通线陷入瘫痪。

战役第二阶段(9月20日至10月5日),重点攻击交通线两侧和深入根据地内的日军据点。晋察冀军区部队发起涞(源)灵(丘)战役,

歼日伪军1000余人。第129师发起榆(社)辽(县)战役,歼日军近1000人。第120师对同蒲铁路北段进行了新的破击,再度切断了该段交通。晋察冀军区所属冀中军区部队发起任(丘)河(间)大(城)肃(宁)战役,歼日伪军1500余人。八路军攻克日伪据点多处,进一步扩大了抗日根据地。

战役第三阶段(10月6日至翌年1月下旬),中心任务是反击日军大规模报复“扫荡”。从10月初起,日军调集重兵实施“反击作战”,对华北各抗日根据地进行了大规模残酷“扫荡”,将重点置于中共中央北方局、八路军总部等领导机关所在的太行抗日根据地,尔后又相继对太岳、平西、北岳、晋西北抗日根据地进行“扫荡”。日军所到之处,实行“三光政策”,使抗日根据地遭受重大摧残。

历时4个多月的百团大战,八路军在地方武装和人民群众的紧密配合下,共作战1824次,毙伤日军2万余人、伪军5000余人;俘虏日军280余人、伪军1.8万余人;拔除据点2900多个,破坏铁路470余公里、公路1500余公里;缴获各种炮50余门、各种枪5800余支(挺)。八路军也付出了伤亡1.7万余人的代价。日军在遭受打击后惊呼“对华北应有再认识”,并从华中正面战场抽调2个师团加强华北方面军,对华北各抗日根据地进行了更大规模的报复作战。

百团大战是抗日战争中八路军在华北地区发动的一次规模最大、持续时间最长的进攻战役。在这次战役中,中国共产党领导的华北敌后抗日军民,齐心协力,前仆后继,同日本侵略者浴血奋战,充分表现了中华民族不屈不挠的斗争精神,在中国抗日战争史上写下了光辉的一页。

# 应试化不能违背体育精神

(上接一版) 应试辅导生意兴隆,折射校园体育课程设置存在问题。一直以来,体育课在学校受重视的程度并不如文化课,不仅课时安排有限,还经常面临“体育老师生病”等文化课侵占的现象,以考不考试、占多少分来判断课程价值的导向仍待扭转。

学校不敢放手开体育课,也有一部分原因来自学生家长。体育运动常与磕磕碰碰相伴,扭伤胳膊或脚在所难免。但是有些家长过于心疼孩子,一出现受伤就上学校“维权”,导致跳山羊、标枪等“危险”运动项目几乎从中小学体育课上绝迹,锻炼爆发力、毅力、挑战精神的体育课明显减少。

教育部门和学校应从有利于打造健康体魄的角度出发,强化评价机制和课程的合理设计,避免应试导向给体育课上重重枷锁,从根本上改变“考试要求提高,孩子缺乏锻炼”的脱节问题。同时,家长也需要对学校多一些理解,让孩子经历摔打、磨砺出更坚韧的身心。

# 锦州口岸一季度铁矿进口量大幅增长

据辽宁日报讯(记者 文继红)为保证工业原料供应稳定,支持制造业发展,沈阳海关所属锦州海关持续深化改革,坚持“快”“准”“严”,细化工作流程,优化监管服务,确保铁矿产品进、快、准。今年一季度,锦州口岸进口铁矿24批次、重130.94万吨、货值9.85亿元,同比分别增长100%、67.4%和149.4%。

创新监管模式,实现“快”速验放。锦州海关将进口铁矿产品货物品位等项目依企业申请进行检验,为企业节省资金、时间成本;采用“7×24小时”工作模式,全流程紧密对接,无缝联接查、检、放环

# 二连浩特口岸熟制牛羊肉进口量增大

据新华社呼和浩特电(记者 哈丽娜)记者从二连海关了解到,二连浩特口岸今年一季度进口熟制牛羊肉约1.2万吨,较去年同期增长4.4倍;价值约2亿元,同比增长3.4倍。

为了做好进口肉类的监督管控,二连海关发挥动物检疫区域性中心实验室技术优势,积极承接二连浩特口岸进口熟制牛羊肉持续增加。

二连海关公路监管一科科长高嘉宾分析称,中国对牛羊肉产品需求不断增大,而蒙古国畜产品资源丰富且价格低廉,进口肉类的国内市场前景广阔,促进口岸熟制